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Κυρίες και Κύριοι, 

 

Μου δίνει πολύ μεγάλη χαρά, αλλά και συγκίνηση η παρουσία μου 

σήμερα εδώ.  

Προτού μοιραστώ κάποιες σκέψεις μου μαζί σας επιτρέψτε μου να 

ευχαριστήσω και να συγχαρώ τους διοργανωτές της αποψινής 

εκδήλωσης. Είμαι βέβαιος ότι ο επιχειρηματικός κόσμος σε Ελλάδα 

και Ευρώπη καλωσορίζει  την έκδοση των Πρακτικών του 1ου  

Πανευρωπαϊκού Συνεδρίου της EUMU – Europe και της EUMU – 

Ελλάδας και εύχομαι η συγκεκριμένη πρωτοβουλία να εξελιχθεί σε 

ισχυρό θεσμό ενίσχυσης και στήριξης της μικρομεσαίας 

επιχειρηματικότητας τόσο στη χώρα μας όσο και στη Γηραιά Ήπειρο. 

 

Φίλες και Φίλοι, 

 

Γνωρίζετε καλά ότι είμαι άνθρωπος της αγοράς. Μπήκα στην πολιτική 

για να κάνω πράξη κάποιες βασικές αρχές που διδάχτηκα μέσα στην 

αγορά. Το εάν και κατά πόσο το πέτυχα μέσα σε αυτά τα πέντε 

χρόνια που είχα την τιμή να μου εμπιστευτεί σημαντικές θέσεις 

ευθύνης ο πρωθυπουργός είναι  στην κρίση των πολιτών και της 

κοινωνίας. Για αυτό και η αποψινή ευγενική σας χειρονομία με 

συγκινεί ιδιαίτερα. ∆εν υπάρχει μεγαλύτερη δικαίωση από την 

αναγνώριση της θετικής συνεισφοράς στο οικοδόμημα που λέγεται 

«επιχειρηματικότητα».  
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Ξέρετε, στην πολιτική συνηθίζει κανείς να δέχεται χτυπήματα. Ένας 

πολιτικός ευσυνείδητος, αποφασισμένος να παράξει έργο, πρέπει να 

γνωρίζει ταυτόχρονα ότι θα πρέπει να κάνει τομές και ρήξεις που θα 

προκαλέσουν και αντιδράσεις. Έτσι λοιπόν, οι απογοητεύσεις είναι 

συνήθως πολύ πιο συχνές από τις χαρές, την επιδοκιμασία και την 

αποδοχή. Είναι όμως, στιγμές σαν την αποψινή για τις οποίες αξίζει 

κανείς να συμμετέχει ενεργά στην πολιτική διαδικασία. Είναι οι 

στιγμές που βλέπει κανείς, ότι οι μάχες που έδωσε και δίνει, έχουν 

τελικά θετικό αποτέλεσμα. 

 

Ήταν πάντα πεποίθησή μου ότι η κινητήρια δύναμη της οικονομίας 

είναι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Αυτή η πεποίθηση εδραιώθηκε 

στη συνείδησή μου με τη συσσωρευμένη εμπειρία ετών στον 

επιχειρηματικό στίβο και σε αυτή στηρίχτηκε και στηρίζεται η πολιτική 

μου δραστηριότητα. Τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό επίπεδο, 

προσπάθησα και προσπαθώ να υπερτονίσω τη θεμελιώδη σημασία 

του «επιχειρείν» για την ευημερία ολόκληρης της οικονομίας και του 

κοινωνικού συνόλου. 

 

Από την προσωπική μου πείρα, είδα ότι είναι η δυναμική που 

απορρέει από τη φιλοδοξία, τη βούληση, τη δημιουργικότητα του 

κάθε επαγγελματία, που ωθεί την οικονομία προς τα εμπρός. Είναι 

αρετές, οι οποίες στο βαθμό που βρουν το δρόμο ανοιχτό,  μπορούν 

να φέρουν εκπληκτικά αποτελέσματα.  

∆υστυχώς, όμως, τα τελευταία 20-30 χρόνια η ενορχηστρωμένη 

αρρώστια της ελάσσονος προσπάθειας με τις μέγιστες απαιτήσεις 
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έχει διαβρώσει την έμφυτη επιχειρηματική δημιουργικότητα των 

συμπατριωτών μας. 

Βέβαια δεν  ζούμε σ’ ένα περιβάλλον που επικρατούν «ιδανικές 

συνθήκες». Η διεθνής συγκυρία που διανύουμε , αποδεικνύει του 

λόγου το αληθές με τον πιο τρανταχτό τρόπο. Η παγκόσμια κρίση 

έδειξε σε όλο τον κόσμο, ότι ακόμη και σε συνθήκες ανοιχτών 

οικονομιών και ελεύθερων αγορών, υπάρχουν σοβαροί κίνδυνοι. 

Κίνδυνοι που χρήζουν αντιμετώπισης με σοβαρές κινήσεις από την 

πλευρά των φορέων της αγοράς και υπεύθυνες και αποτελεσματικές 

πολιτικές από πλευράς κυβερνήσεων.  

 

Αυτό δε σημαίνει ότι επικροτούμε κάποιο είδος «νέο-

προστατευτισμού». Κάθε άλλο θα έλεγα. Συστήματα που 

δοκιμάστηκαν και απέτυχαν δε μπορούν σε καμία περίπτωση να 

επανέλθουν στο προσκήνιο. «Κασσάνδρες», κινδυνολόγοι και 

φερέφωνα του παρελθόντος υπήρχαν και θα υπάρχουν πάντα. Όμως 

υπάρχει μόνο μια κατεύθυνση και αυτή είναι προς τα εμπρός. Και 

αυτό το γνωρίζουν καλύτερα από όλους οι επιχειρηματίες. Όταν 

κανείς αποφασίσει να εισέλθει στο επιχειρηματικό «παιχνίδι», η 

επιβίωση και η επιτυχία μπορούν να εξασφαλιστούν μόνο με σταθερά 

βήματα προς τα εμπρός.  

 

Αυτή την αντίληψη προσπαθήσαμε – και θεωρώ πως πετύχαμε – να 

φέρουμε στον επιχειρηματικό κόσμο ως Κυβέρνηση. Καταστήσαμε 

σαφές ότι η εξωστρέφεια και η ανταγωνιστικότητα αποτελούν 

μονόδρομο για να πετύχουμε τον πολυπόθητο στόχο της οικονομικής 

ανάπτυξης. Βάλαμε στο επίκεντρο της πολιτικής μας τη μικρομεσαία 
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επιχειρηματικότητα. Όλες οι πρωτοβουλίες μας ήταν στραμμένες 

προς μια και μόνη κατεύθυνση: Την ενίσχυση των μικρών και 

μεσαίων επιχειρήσεων, που αποτελούν τη συντριπτική πλειοψηφία 

της επιχειρηματικής δραστηριότητας στη χώρα μας και τη 

ραχοκοκαλιά της εθνικής μας οικονομίας.  

 

Θέλουμε οι μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις να λειτουργούν σε ένα 

θεσμικό περιβάλλον που θα ενθαρρύνει την αξιοποίηση του 

δυναμισμού τους και δεν θα αποτελεί τροχοπέδη για την ανάπτυξή 

τους. Αναλώσαμε  δυνάμεις προς αυτή την κατεύθυνση και παρά το 

γεγονός ότι κάποιες νοοτροπίες είναι δύσκολο να τις αλλάξεις από τη 

μια μέρα στην άλλη, καταφέραμε σημαντικά πράγματα. 

 

Επιτρέψτε μου να αναφερθώ επιγραμματικά σε κάποια από τα 

πράγματα αυτά: 

 
ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

• Εντάχθηκαν, για πρώτη φορά, οι εμπορικές δραστηριότητες στα 

Κοινοτικά  Πρόγραμμα.  

• Με τον Επενδυτικό Νόμο ενισχύθηκαν  παλιές και νέες 

επιχειρήσεις με επιδοτήσεις που φτάνουν, για τις μικρές 

επιχειρήσεις, έως και το 60% των επενδύσεών τους.  

• Εξαντλήθηκαν τα όρια του Χάρτη Περιφερειακών Ενισχύσεων 

της Ε.Ε., προκειμένου να ενισχυθούν ακόμη περισσότερο οι 

μικρομεσαίες επιχειρήσεις. 

• Απλουστεύθηκαν οι σχετικές διαδικασίες και παρέχεται στους 

ενδιαφερόμενους εύκολη πρόσβαση στην πληροφόρηση.   
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•   Ο τρίτος κύκλος ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

μέσω των ΠΕΠ ,  το 2005, για μεταποίηση και τουρισμό. Είχε 

προϋπολογισμό 210 εκατομμύρια €, αλλά ο προϋπολογισμός 

των εγκριθέντων έφτασε στα 530 εκατομμύρια €, δηλαδή στο 

253% των προκηρυχθέντων.  

• Ο τέταρτος κύκλος για ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων στους 

τομείς Εμπορίου και της Παροχής Υπηρεσιών. Oι συνoλικoί 

πόροι ήταν μισό δις ευρώ, κατανεμημένοι σε τρεις 

γεωγραφικές ζώνες και με το ανώτατο όριο επιχορήγησης στο 

60%.   

 
ΣΤΟ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 Τροποποίηση του 3190/1955 για την έναρξη λειτουργίας των 

ΕΠΕ.  

 Έτοιμο για κατάθεση το ν/σ για την απλούστευση του θεσμικού 

πλαισίου σύστασης ΕΠΕ και ΑΕ.  

  Αυθημερόν ίδρυση ΕΠΕ και ΑΕ στα Επιμελητήρια της χώρας, σε 

συνδυασμό με τη λειτουργία του Γενικού Εμπορικού Μητρώου.  

  Κωδικοποίηση και απλούστευση της σχετικής Νομοθεσίας για 

αποδοτικότερη λειτουργία των Επιμελητηρίων της χώρας. 

 ∆ράση ενίσχυσης Ελληνικών Τεχνολογικών Συνεργατικών 

Σχηματισμών στη Μικροηλεκτρονική  

 ∆ράση κουπόνια καινοτομίας για μικρομεσαίες Επιχειρήσεις 

(“Vouchers for SMES”). 

 Προετοιμάστηκε το 2008 και ξεκινά μέσα στο 2009 η υλοποίηση 

μίας μεγάλης ποικιλίας δράσεων κυρίως ενίσχυσης μικρών και 

μεσαίων επιχειρήσεων όπως εκσυγχρονισμός μεταποιητικών 
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επιχειρήσεων, περιβαλλοντικά σχέδια επιχειρήσεων (πράσινη 

επιχειρηματικότητα), ερευνητικά έργα επιχειρήσεων ή/και 

συνεργασιών τους με ερευνητικά εργαστήρια, δημιουργία νέων 

επιχειρήσεων από ειδικές ομάδες (ερευνητές, νέοι, γυναίκες κ.α), 

ενίσχυση τουριστικών και εμπορικών επιχειρήσεων κλπ. 

Πρόκειται για δράσεις ύψους 1,3 δις ευρώ του νέου 

Επιχειρησιακού Προγράμματος του ΥΠΑΝ.  

 Ολοκληρώσεις υφιστάμενων Βιομηχανικών περιοχών με την 

ένταξη 25 έργων. 

 ∆ημιουργία νέων ΒΕΠΕ με την ένταξη 16 έργων. 

 Έργα αναβάθμισης και παρεμβάσεις προστασίας περιβάλλοντος 

σε επιλεγμένες υφιστάμενες ΒΙΠΕ εθνικής εμβέλειας της ΕΤΒΑ, 

με αρχική ένταξη 5 έργων.   

 

Αλλά και όταν ξέσπασε η κρίση, η οποία πλήττει πρωτίστως και 

κυριότερα, τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, σπεύσαμε αμέσως να 

εγγυηθούμε την επιβίωση αυτών των επιχειρήσεων με ενίσχυση της 

ρευστότητάς τους και της προσβασιμότητας σε πηγές 

χρηματοδότησης, μέσω του ΤΕΜΠΜΕ. Τα αποτελέσματα της 

πρωτοβουλίας μας, παρά τον πόλεμο που αυτή υπέστη, αρχίζουν 

ήδη να γίνονται ορατά. 

 

Ακόμη και σε ευρωπαϊκό επίπεδο, συνεργαστήκαμε και 

συνεργαζόμαστε άψογα με τους Ευρωπαίους εταίρους μας για την 

ενίσχυση των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων με την υιοθέτηση της 

πρωτοβουλίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Small Business Act, που 

προβλέπει μια δέσμη ενεργειών που τονώνουν και δίνουν την 
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απαραίτητη ώθηση σε εκατομμύρια επιχειρηματίες σε όλη την 

Ευρώπη.  

 

Φίλες και Φίλοι, 

 

Είναι σαφές ότι οι συνθήκες μέσα στις οποίες αναπτύσσεται η 

επιχειρηματικότητα στη χώρα μας βελτιώνονται συνεχώς. Αυτό δεν 

είναι απλά ευσεβής πόθος πλέον, αλλά πραγματικότητα. Αυτό δείχνει 

η ετήσια έκθεση Doing Business της Παγκόσμιας Τράπεζας που 

φέρνει τη χώρα μας δέκα θέσεις ψηλότερα στη σχετική κατάταξη που 

αντικατοπτρίζει τις συνθήκες στις οποίες καλούνται να αναπτύξουν τις 

δραστηριότητές τους οι επιχειρήσεις. 

 

Για αυτό θέλω να τονίσω ότι η συνεπής πολιτική πάντα φέρνει 

αποτελέσματα. Και η πολιτική της κυβέρνησης χαρακτηρίζεται από 

δέσμευση και συνέπεια. Ανεξαρτήτως προσώπων, η πολιτική αυτή 

συνεχίζεται, ενισχύεται και διαφοροποιείται σύμφωνα με τις ανάγκες 

τις εποχής. Γίνονται οι απαραίτητες διορθώσεις και προσθήκες και 

προχωράμε μπροστά. Είναι δεδομένο ότι η γενικευμένη κρίση 

δημιουργεί εμπόδια και καθυστερήσεις. Όμως, όπως έχει τονιστεί 

πολλές φορές, η κρίση εκτός από κινδύνους κρύβει και ευκαιρίες. Γι’ 

αυτό και δε πρέπει να μας τρομάζει. Αντίθετα, πρέπει να μας 

πεισμώνει. Με αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση καλούμαστε  να 

βγάλουμε από μέσα μας ότι πιο δημιουργικό, ότι πιο καινοτόμο ώστε 

να τη μετατρέψουμε την κρίση σε ευκαιρία.  
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Ο δρόμος δεν είναι εύκολος ούτε στρωμένος με ροδοπέταλα. Οι 

προκλήσεις είναι μεγάλες και πολλαπλές. Όποιος όμως είναι 

αποφασισμένος να κερδίσει το στοίχημα του μέλλοντος, δεν κάθεται 

με τα χέρια σταυρωμένα. Προχωρά σε τομές, σε αλλαγές, σε 

μεταρρυθμίσεις.  

 

 Για το λόγο αυτό επιθυμούμε τη συναίνεση. Συναίνεση στα μεγάλα 

ζητήματα που ανοίγονται μπροστά μας. Εδώ δε χωρούν ούτε μεγάλα 

λόγια, ούτε πλειοδοσίες υποσχέσεων. Οι συνέπειες της κρίσης και ο 

επιχειρηματικός κόσμος δε χρειάζονται άλλες «ακάλυπτες επιταγές». 

Αυτό που χρειάζεται είναι συντονισμένοι και υπεύθυνοι χειρισμοί για 

έξοδο από την αβεβαιότητα και επάνοδο στην αναπτυξιακή πορεία. 

Για να συμβεί αυτό είναι άμεση η προτεραιότητα ενίσχυσης του 

επιχειρηματικού κόσμου. Γιατί είναι οι επιχειρήσεις που εγγυώνται  

την αναπτυξιακή δυναμική. Και αυτή τη δυναμική πρέπει να την 

απελευθερώσουμε και να την εκμεταλλευτούμε.  

 

Είμαι πεπεισμένος ότι μπορούμε να το πετύχουμε. Και η αισιοδοξία 

αυτή προέρχεται από εσάς. Από την αποφασιστικότητά σας, από τη 

βούλησή σας, να ξεπεράσουμε υφάλους και σκοπέλους και να πάμε 

μπροστά. 

 

Με αυτές τις λίγες σκέψεις θέλω να σας ευχαριστήσω από την καρδιά 

μου για την ιδιαίτερα τιμητική χειρονομία σας. Η βράβευση αυτή μου 

δίνει νέα ώθηση να συνεχίσω να υπηρετώ τώρα και στο μέλλον, με 

όλες μου τις δυνάμεις τον κλάδο των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 

που έχω στην καρδιά και στο νου μου σε κάθε βήμα της πορείας μου. 
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Θέλω επίσης να ευχαριστήσω την Ευρωπαϊκή Ένωση Μικρών και 

Μεσαίων Επιχειρήσεων για την σημαντικότατη προσφορά της στην 

επιχειρηματικότητα και να τους ζητήσω να συνεχίσουν και διευρύνουν 

τις πρωτοβουλίες τους, που αποδεικνύονται εξαιρετικά παραγωγικές 

για την επιχειρηματικότητα στην ήπειρό μας. 

 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας  


